

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1923 június hó 27.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
50
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság
Az előfizetés ára: havonta 800 koronára, külföldre 1000 koronára.
Debreczen, 1923. évi. 143. szám.

Jánosi Zoltán

A nemzetgyűlés IV. számú bíráló bizottsága ma délelőtt megsemmisítette Debreczen város III. kerületének egy eszterdövel ezelőtt lefolyt választását, megsemmisítette Jánosi Zoltán nemzetgyűlési képviselő mandátumát. Az okok, melyekre a bíráló bizottság hivatkozik, ismeretesen Debreczen polgársága előtt, amely úgy pillant Jánosi Zoltán életébe, mint a nyitott könyvbe. Ismeretes Jánosi Zoltán minden ténykedése, hiszen ő azok közül való, akik a fanatizmus nyíltságával és egyenességével járják útjaikat.

Egy mandátum megvonása, normális körülmények között, terhes és aggasztó konzekvenciákkal járhat és jár a megfosztott képviselőre. A bíráló bizottság előtt olyan körülmények, olyan ténykedések világosodhatnak meg, amelyek a választóközönség előtt rejte maradnak mindvégig, a közbizalommal megaiándékozott férfiak olyan tettei kerülhetnek napfényre, életének, viszonyainak olyan adatai válhatnak ismeretké, amelyeknek tudta nélkül bízták rá a közönség érdeke képviselőjét. Ilyen esetekben a választópolgárság csalódással fordul el képviselőitől, súlyos, mély és feledhetetlen, súlyos, mély és jóvátehetetlen kiábrándulással...

A Jánosi Zoltán esete más. Jánosi Zoltánról semmi olyat nem tudhatott és nem is tudott meg a bíráló bizottság, amiről a debreczeni választópolgárság ne tudott volna. Jánosi Zoltánról semmi olyat nem bukkanhatott fel, amelyet a debreczeni közönség hosszú és heves, részletes és elmélyedő, nyilvános vagy kevésbé nyilvános vitákban, már réges-régen, még a választások előtt, igen, a választások előtt, töviről-hegyire meg ne tárgyalt és el nem intézett volna. Amit a nemzetgyűlés bíráló-bizottsága megtudott, azt már régen tudta, már a választások előtt tudta, egész világosan és egész részletesen tudta minden szavazó, aki odalépett a választási urnák elé, hogy eltökélt, meggondolt és megfontolt szavaztával fölemelje Jánosit azok közé, akik a magyar nép, a magyarság sorsát intézik, irányítják. És éppen ez az oka annak, hogy a Jánosi Zoltán esetében a mandátumtól való megfosztás Jánosira nézve nem jár azzal a súlyos konzekvenciával, mint járt és járna másra nézve. Jánosi Zoltán Debreczenben — Jánosi Zoltán marad. Azok a tömegek, amelyek oly lendülettel sorakoztak a Já-

nosi zászló alá a választás harcos napjaiban, ma is Jánosi csüggnek a szeretet szálával. Ezek a tömegek tudomásul veszik a IV. számú bíráló-bizottság döntését, — tudomásul veszik és nem szakítják el e szálakat. Jánosi Zoltán máttól kezdve már nem képviselője a nemzetgyűlésnek, de emlékszünk azokra az időkre, amikor még nem volt képviselője s tudjuk, hogy a képviselő és nem-képviselő Jánosi Zoltán az ő híveinek széles, nagyon széles tá-

hora számára egyipmán Jánosi Zoltán volt és marad.

Csupán egyetlen szempontból jelent változást Debreczen számára a Jánosi Zoltán mandátumának megsemmisítése: a lelkek nyugalma szempontjából. A lassan-lassan lecsillapodó lelkek esőndes tükörét új választási küzdelem viharai fogják tájékozottsá szaggatni s ebből a szempontból mindenesetre sajnálatos szenció, hogy Jánosi Zoltán máttól nem képviselője Debreczen III. kerületének.

Csak szünet után tárgyalják a földreformnovellát

Budapest, jun. 26. Most már egészen bizonyos, hogy július 1-én belemegyünk az exlexbe. Az indemnitás vitájának holnap szónoka, Homonnay Tivadar, hosszabb beszédben készül foglalkozni a tisztviselő-kérdéssel. Csütörtökön Peidl Gyula beszél és talán még Gaál Gasztonra is sor kerül. Pénteken az ünnep miatt nem lesz ülés, valószínűleg szombaton is szünet lesz és ezzel lejár a jelenlegi indemnitás, úgy hogy Rassay Károly felszólalása, melyet a jövő hétre várnak, már exlexben fog elhangzani.

Az indemnitási vitával az exlex dacára sem sokat törődnek a politikai körök, amál nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a földreform novella sorsa iránt. Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter ma kijelentette, hogy a novellát még a Ház nyári szünete előtt szeretné benyújtani és annak a véleményének adott kifejezést, hogy ámbár az egyes érdekeltségekkel még nem tárgyalta le, a mennyiben az indemnitás vitája nem ölt fokozottabb mértéket, semmi akadályja sem lesz annak, hogy a nemzetgyűlés még a mostani időszakban tárgyalja a novellát. Jól értesült politikai körökben igen nagy meglepetéssel fogadták Szabó miniszter nyilatkozatát, mert úgy tudják, hogy Bethlen miniszterelnök az indemnitás elintézése után egyetlen ígvaslatot sem kíván a nyári szünet előtt tárgyaltatni és így szó sem lehet arról, hogy a földreformnovellát a földmívelésügyi miniszter nyomában az indemnitási vita után a Ház elé terjeszthesse.

A miniszterelnök a földreform novella parlamenti tárgyalása előtt feltétlenül ki akarja küszöbölni azokat az ellentéteket, amelyek a novella nyilvánosságára jutása váltott ki, azonban ezek az ellentétek ma még sokkal élesebbek és az egymással szemben álló álláspontok

között sokkal nagyobb az ür, semhogy néhány heti tanácskozással át lehetne hidalni. A miniszterelnökségen egyébként a földreformnovella tárgyában anketét volt, amelyen Szabó miniszter újra hangoztatta azt a kívánságát, hogy még a nyári szünet előtt szeretné benyújtani a novellát. Politikai körökben elterjedt hírek szerint, azonban Szabó miniszter egyáltalában nem számíthat arra, hogy a kormány ezt a kívánságát honorálni fogja, bár kétségtelen, hogy a földreform kérdése áll ma az érdeklődés előterében, ami abból is kitűnik, hogy az indemnitási vitában résztvevő ellenzéki képviselők majdnem kivétel nélkül a földreformnovellával foglalkoztak. Érdekes különben, hogy nemcsak az egységspárton, hanem az ellenzéki pártokon belül is oly élesen és engesztelhetetlenül állnak egymással szemben a különböző felfogások, hogy a kérdés kényes részeinek legkisebb érintésére is úgy jobbról, mint balról előtörnek a szenvedélyek. A politikai helyzet egyéb komplikációi ezzel a megfontolással kapcsolatban csak megerősítik a miniszterelnököt abban az elhatározásában, hogy a földreformnovella tárgyalását menőnél messzebbre kitolja.

A pártközi konferencia

Az ellenzéken Szilágyi Lajos es különösen a földreformok vezetésére folytatják a földreform tárgyában a pártközi értekezlet összehívása céljából megindított akciót. E célból holnap előértekezletet tartanak. A pártközi konferencia eszméinek felvetői kijelentették munkatársunknak, hogy tervüket nem hagyják abba és nyílt színvonalra, illetőleg állásfoglalásra fogják kényszeríteni az egységspárt elnökségét.

Az egységspárt vacsorája

Az egységspárt ma este tartotta szokásos keddi vacsoráját,

amelyen Bethlen miniszterelnök, nagyatádi Szabó, Nagy Emil és Klebelsberg gróf miniszterek is megjelentek. Gömbös Gyula is jelen volt a vacsorán, de már 8 órakor eltávozott, ami nagy feltűnést keltett. A vacsorán felköszöntő nem volt.

A vármegye és a közigazgatás reformja

Budapest, jun. 26. Ma délután 4 órakor érdekes kérdést tárgyalt a vármegyei országos bizottsága. A testület vezetősége ugyanis arról értesült, hogy a közigazgatás reformjának tervét a belügyminiszter nem ejtette el és az a kívánsága, hogy ez a kérdés öszszel okvetlenül a parlament elé kerüljön. A nyári szünet előtt a bizottság még egyszer tiltakozni akar a belügyminiszternek ezen terve ellen. A bizottság állásfoglalását megkönnyíti az a körülmény, hogy maga Rakovszky Iván, amikor még nem volt belügyminiszter, ugyanebben a szervezetben két ízben is felszólalt a közigazgatás reformja ellen és állásfoglalásra készítette a bizottságot. A bizottság nem fogadja el e kérdésben a nemzetgyűlés illetékességét és csak a két kamarás országgyűlést tartja a reform megalkotására felhatalmazottnak.

A kisebbségi nyelvek ismeretének biztosítása a közhivatalokban

Ma osztották szét a képviselők között a miniszterelnöknek a közhivatalokban a kisebbségi nyelvek ismeretének biztosításáról szóló törvényjavaslatát. Törvényjavaslat csak két szakaszból áll. Az első szakasz arról intézkedik, hogy olyan járásbírószágoknál és törvényszékeknel, valamint olyan állami és önkormányzati hatóságoknál és hivatalokban, amelyek területén a lakosság legalább egy ötöd része ugyanahoz a nyelvű kisebbséghez tartozik, olyan személyeket kell alkalmazni, akik az illető kisebbségi nyelvben jártasak. Az ilyen helyen alkalmazásban álló személyzet köteles az illető kisebbség nyelvét két éven belül elsajátítani. Aki ezen idő alatt a nyelvet el nem sajátítja, hivatalból áthelyezendő vagy szabályszerű eljárás alá vonható. A rendelkezések szempontjából annál az állami hatóságnál és hivatalnál, melynek működési köre egy községre terjed az illető község, amelynek működési köre egy járás, vagy ennél kisebb terület, az illető járás, minden más állami hatóságnál, vagy hivatalnál az illető törvényhatóság lakosságának nyelvi viszonyai a mérvadók, amelyek területén székhelye van. A második szakasz szerint a törvényt a miniszterium hajtja végre.

A Népszava kolportázsja

Viharos jelenetek a nemzetgyűlésen

Budapest, június 26. A nemzetgyűlés mai ülésén napirend előtt

Farkas Tibor szólalt fel. Lehetetlennek tartja, hogy a pénzügyminiszter távol legyen saját javaslata tárgyalásánál, eltekintve attól, hogy azt sem mondta el, miként akar az ország nehéz helyzetét segíteni.

A szociáldemokratákról: Mert diktatura van! Robbantani szabad! A gyilkosok szabadon járnak! Ekrazitál dolgoznak!

Farkas Tibor javasolja, hogy a holnapi ülésre idézzék meg a pénzügyminisztert.

Megtartják a szavazást, az ellenzék igennel szavaz, a kormánypart azonban elveti a javaslatot.

Szavazásközben viharos szöveg jön ki az ellenzék és a kormánypart között. Peyer Károly több ízben oda kiált a kormánypartiaknak:

Ekrazit szakszervezet!

Az indeminatív vitában

Kabók Lajos szólal föl. Ugyesen taktikázott a kormány, amikor a köztisztviselőkéről és a kereseti adóról szóló szakaszokat felvette a javaslatba s ezzel akadályozta az ellenzékét a bírálathoz.

A Népszava kolportázsja

Batiz Gyula: Revolver a nemzetgyűlés mellé!

Kabók Lajos: De a kormány csalódik, mert a felelősség nem a kritikát gyakorló képviselőkre hárul, hanem azokra, akik nem fogadták el az indítványt, mely szerint ezeket a kérdéseket külön rövid törvényszakaszokkal kellett volna elintézni.

A kormány bizalmat kér, amikor ebben az országban olyan állapotok uralkodnak, amelyeket alig lehet kibírni és olyan ténykedések vannak, amelyeket tűrni már nem lehet. A sajtószabadság diadalmára a belügyminiszter ut a Népszava utcai árusítását hét napra betiltotta.

Batiz Gyula: Az ízgató lapokat nem tiltja be!

Klárk Ferenc: A Népet nem tiltja be! Az akasztófauszágot nem tiltja be! Fehér diktatura!

Kabók Lajos: Az ok, amiért a belügyminiszter ezt a rendelkezést kiadta, a Népszava két cikke. Az egyik az „Amnesztiát és rehabilitációt” című hírről a belügyminiszter megállapítja, hogy a magyar bíróság függetlenségébe vetett hitet igyekszik megrendíteni.

Felkiáltások: Meg van az rendítve régen!

Kabók Lajos: A másik cikk „Inog a kormány” címmel jelent meg.

Felkiáltások: De még mennyire inog!

Batiz Gyula: Kassa és környéke már rég a miénk volna! Ez a Rakovszky-féle belügyminiszteri rendelkezés!

Kabók Lajos: A Népszava megkülönböztetett elbánásban részesül minden hatóság részéről. Bizonyítja ezt az a 150 havi börtön és a sok milliós pénzbüntetés, melyet eddig kapott.

Szedler Ferenc: Még sem teszük tönkre!

Kabók Lajos: A Népszava ötven esztendősen fennállása alatt számtalan politikai támadásban részesült. Ki fogja bírni ezt is. Miért tehát ez a nagy tevékenység?

Sütő József: Könnyebb lesz a kölcsönt így megszerezni!

Kabók Lajos: Ha egyszerűen át akarnék siklani a kérdés felett, azt mondanám, még néhány ilyen belügyminiszteri rendelkezés és a Népszava teljesen talpraáll. De mert a teljes sajtószabadság alapján álok, a sajtószabadság sárbatiprása ellen a leghatározottabban tiltakozom.

Farkas István: Ezzel a kormányzással tették tönkre Magyarországot!

Kabók Lajos: Se egyesülési, se gyülekezési, se sajtószabadság nincs az országban.

Patacsi Dénes: Akiék nem tetszik, vándoroljon ki!

Propper Sándor: Vándoroljanak ki az elősdiék!

Allandó zajban folytatja a szónok beszédét, melyet jódarabig végigkísér Patacsi Dénesnek és a szocialistáknak a polemikája.

Kabók Lajos: Az ország nehéz helyzetéről beszél.

Dénes István: A jó termés dacára éheznek a földmunkássága.

Kabók Lajos: A kormány fél az élőszótól és a holt betűtől. A kormány vegye már egyszer fontolóra cselekedetének következményeit!

Szedler Ferenc: 45.000 korona a buza, Patacsi ur!

Egy hang a szociáldemokratáknál: Ha az emberek bércjavítást kérnek, le tartóztatják őket!

Kabók Lajos: Ami az erőszak jegyében született, az az erőszak jegyében fog elpusztulni. (Zajos helyeslés a szociáldemokratáknál.)

Szedler Ferenc: Sajtó hívei robbantják ekrazitál!

Kabók Lajos: Mért volt szükség a Népszava elleni intézkedésre? Az egyik cikk, amelynek „Amnesztiát és rehabilitációt” a címe, eredetileg a „Jogtudományi Közöny”-ben jelent meg, a Népszava omlat vette át és csak hozzáírta a maga reflexióit.

Egy hang a szociáldemokratáknál: A kormány nem olvassa a Jogtudományi Közönyt!

Kabók Lajos felolvassa a cikket.

Klárk Ferenc: Az Akasztófa-uszággal sohase csinálták meg ezt, pedig gyilkosságra ízgatott!

Kabók Lajos: Arra a cikkre mondta a belügyminiszter, hogy a bíróság tekintélye ellen ízgatott, pedig csupán egyes tényeknek, igazságoknak leszögezéséről volt szó.

Patacsi Dénes valamit közbeszól.

Propper Sándor: Örmester ur Csutak!

Kabók Lajos: Sajnos, olyan tényeket látunk, hogy az egyik lapnak minden szabad, a másiknak semmimem. Egyforma igazságot kér mindenki számára.

Klárk Ferenc: Félnék a nyugati demokrácia erejétől, mindent elutussolnak, legyen temetői esend!

Kabók Lajos: A kormány semmiféle intézkedést nem tett a drágaság letörésére. A kormány idézi elő a drágaságot.

Sütő József: A vasúti tarifa.

Hegedüs György: Forradalomra ízgatnak! (Nagy zaj.)

Klárk Ferenc: A Sörház-utcában van forradalom! (Hegedüs felé:) Az ekrazitál beszélni!

Patacsi folyton közbeszól, mire az elnök rendre utasítja.

A drágaság és Zalaegerszeg

Kabók Lajos ezután a reneszánszról beszél és kéri, hogy ne tőrjenek meg semmiféle igazságtalanságot egyik irányban sem. A kereseti adóról beszélve kijelenti, hogy a pénzügyminiszter által megállapított heti 4000 korona létminimum nem fedi a valóságot, legalább heti 10000, illetve havi 40000 koronát kell megállapítani, sőt a drágaság emelkedése folytán már ez is túlhaladott álláspontra. A zalaegerszegi internálótábor borzalmairól beszél ezután, ahol éppúgy virul minden, mint eddig, sőt még építkeznek is. A kormány nyilatkozataiban hangoztatja, hogy telefon, levélcenzúra nincs, de ezzel szemben mindig azt látjuk, hogy kihallgatják beszélgetésünket, felbontják leveleinket és egy kis cédulával ragasztják le.

Propper Sándor: államköltségen ülnék ott a cenzorok!

Esztergyólyos János: Minden dróton lóg egy cenzor!

Kabók Lajos: Politikai szabadságról egy olyan országban, ahol telefoncenzúra van, ahol a leveleket felbontják, nem lehet beszélni. Arról beszél ezután, hogy a kormány milyen viszonyban van a zsidó nagytőkével. A nemzetgyűlésen fajvédelmet, keresztény kurzust hirdetnek, a valóságban azonban mást látunk. A fajvédők összeülnek a zsidó nagytőkével. A kormány iránt bizalmatlan, az indeminatív nem fogadja el.

Cserty József a következő szónok. Hibáztatja, hogy az indeminatív vitája alatt a kormány alig képviselteti magát, különösen kifogásolja a miniszterelnök tévöllétét. Neki nem szabad elfelejteni, hogy olyan többség ül a háta megett, amelyet az erőszak, a terror és az önkény hozott össze.

Rassay Károly: Ez igaz! (Zajos közbeszólások a jobboldalon.)

Elnök figyelmezteti Csertyt, hogy a tulodal ilyen sértegetését nem engedheti meg.

Cserty József ezután a földbirtoknovelláról, majd a tisztviselőkérdésről beszél. A pénzügyi politikáról szólna hibáztatja a deflációs politikát, amely megbénítja az ipart és a kereskedelmet. A tisztviselő létszám-apolását nem a tanítóknál kell kezdeni, hanem feljebb. Már annyi a méltóságos ur, hogy azt sem tudni: ki az, ki nem az.

Sorokópáti Szabó István személyes kérdésben szólal fel, majd az elnök napirendi indítványt tesz. Ülés vége 3 órakor.

A gyógyszerészeti fakultás ügye

A debreczeni Tisza István tudományegyetem azzal a kérelemmel fordult a népjóléti miniszterhez, hogy engedélyezze az egyetem házi gyógyszerészeti fakultásának felállítását. A népjóléti miniszter az egyetem kérelmét átette Debreczen város közegészségügyi bizottságához, amely első fokon hivatott dönteni a kérelem fölött. A közegészségügyi bizottság szombaton délelőtt foglalkozott az egyetemi házi gyógyszerészeti fakultásának ügyével és a kérelmet pártoló előterjesztéssel látta el, de pártolását a gyógyszerészeti fakultás felállításához kötötte. A kérelem fölött csütörtökön a jog- és pénzügyi bizottság, szombaton pedig a törvényhatósági közgyűlés fog dönteni.

Ebből az alkalomból felhívjuk a törvényhatósági bizottsági tagok figyelmét a gyógyszerészeti fakultás ügyére, amely szerves kapcsolatban áll az egyetemi házi gyógyszerészeti fakultás ügyével. Az egyetemi házi gyógyszerészeti fakultás ugyanis nemcsak arra szolgálhat, hogy az egyetemi klinikák gyógyszer-szükségletét ellássa, de módot fog nyújtani arra is, hogy a felállítandó gyógyszerészeti fakultás hallgatói ott gyakorlati kiképzésben részesüljenek. Régi óhaja már ugyancsak a debreczeni gyógyszerészeti fakultásnak, de a gyógyszerészeti pályára készülő debreczeni és környékbeli ifjuságnak is a debreczeni tudományegyetemen a gyógyszerészeti fakultás felállítása. Ezt a mozgalmat támogatja az egyetem is és maga dr. **Bajók Sándor** rektor, a gyógyszerhatástan tanára és többször kifejezte óhajtását a gyógyszerészeti fakultás felállítását iránt. Nagyon sok debreczeni és környékbeli fiatal ember van, aki nem bírja a budapesti tartózkodás horribilis költségeit és így meg van akasztva pályájában, nem tudja folytatni tanulmányait.

Az egyetemi házi gyógyszerészeti felállítását most összekapcsolhatia a város a gyógyszerészeti fakultás letesítésének kérdésével. Mondja ki a törvényhatósági közgyűlés, hogy hozzájárul az egyetemi gyógyszerészeti felállításához, de feltételi kiköti, hogy a kultuszminiszter állítsa fel Debreczenben a gyógyszerészeti fakultást. Ha ezt a határozatot hozza Debreczen közgyűlése, jelentős mértékben mozdítja elő a hazai gyógyszerkészítési ügyét.

Forgalmi adó a forgalmi adó után

Egy konkrét ügyből kifolyólag az a kérdés merült fel, vajon kell-e a kereskedőnek a vevőtől forgalmi adó címén beszédett összeg után forgalmi adót fizetnie.

A kamara e kérdésben a következő véleményt adta:

„Az általános forgalmi adó az 1921. évi XXXIX. t. c. 34. szakasza értelmében az eladót terheli és pedig a 31. szakasz szerint az áruszállítás fejében a vevő által teljesített fizetések összege után a V. U. 46. szakasza megengedi, hogy az eladó az általános forgalmi adót is beszámítsa az árba és pedig akár burkoljon, akár nyitott számlázva, a kifejlődött kereskedősszokás és bírói gyakorlat szerint. Akármelyik módon szerzi meg az eladó a vevőtől a forg. adó adó nélkül áron felül az általános forgalmi adóösszeget, kétségtelen, hogy ez is az áruszállítás fejében a vevő által teljesített fizetésnek minősül, tehát általános forgalmi adóköteles bevétel akot. Helytelenül cselekszik az a cég, amely levonja a bevételből az általános forgalmi adót és csupán a fennmaradó részt könyveiben el pénztári bevételeként.

Az ipartörvény-novella végrehajtási utasításáról

Az volt a hivatalos álláspont eddig, hogy az utasítás 1924 január 1-én lép életbe. A budapesti kamara a tervezet június 26-iki teljes ülése napirendjére tüzte ki, előzőleg azonban a belső és szélesebb körű szakülések sorozatán tárgyalta le.

Az utóbbi napokban a kereskedelemügyi miniszter rendkívül sürgette a feltérjesztés megtételét, június 25-én pedig leküldött érte, hogy jegyzeteket együtt haladéktalanul terjessze fel a kamara. A feltérjesztés meg is tör-

Vége felé jár a Ruhr-kelet?

Belgium elszakad Franciaországtól

London, június 26. A Manchester Guardian az angol-francia tárgyalással foglalkozva azt írja, hogy mértékadó angol körök felfogása szerint most tulajdonképpen Brüsszelben van az angol-francia viszony kulcsa. Ugy alakulhat a helyzet, hogy csakis olyan belga kormány jöhet létre, amely Belgiumnak a Ruhr megszállásáról való kiválasztását tüzi programjával. Ezzel a Ruhr-kelet véget is érne, mert Franciaország egy magára nem tudja azt keresztül vinni.

Páris, június 26. A kormányhoz özel álló körökben kijelentik, hogy szívesen hozzájárulnak a Ruhr-probléma olyan megoldásához, amely a hatalmak részvételével ott nemzetközi igazgatást vezet be. Hangsúlyozzák a kormánykörökben, hogy ez a feltevés, mintha a Rajna-vidék megszállásának tulajdonképeni célja a német elszakadási törekvések támogatása lett volna, alaptalan.

Róma, június 26. Mussolini visszatérésevel kapcsolatban, környezetében hiesztelik, hogy

a kormány most fokozott mértékben foglalkozni fog a Ruhr-kérdéssel. Az olasz kormány szempontja mindinkább közeledik az angolokéhoz és azzal majnem azonos.

Berlin, jun. 26. Severing porosz belügyminiszter tegnap Elberfeldben beszédet mondott, a melyben a legerélyesebb módon állást foglalt a Rajnai tartománynak a porosz államszövetséggel szemben való viszonyának megváltoztatása ellen és a francia anekszációs politikusoknak olyan irányu terve ellen, hogy a rajnai tartományt a birodalomtól elszakítsák és nemzetközi rendőri ellenőrzés alá vegyék.

8 milliárd márka

Mülheim, június 26. Egy francia katonai osztag behatolt a Birodalmi bank itteni épületébe és kényszerrel felnyitatta a pénztárt és 8 milliárd márkát vitt el.

Wiesbaden, június 26. Ma reggel 5 órakor a főpályaudvar jegyváltó csarnokában bomba robbant fel, amely majnem valamennyi ablakot és a berendezés nagy részét szétrombolta. Két német asszony és egy férfi megsebesült.

A Gambinusban

ma és minden este Kiss Béla és fia zenekara játszik

4000. A száraz kolbászt viszont — ez még súlyosabb eset — 7000-rel jegyzék a hentesboltban s csupán a friss kolbászt adják 3400-ért. Végezetül még egy meglepetés: a tepertő, a diurnista vacsorája, a békeidőben stancifából eszegetett legelősebb tápszert ára 4000 ma Debreczenben. Valamennyi magyar koronában s csak addig ennyi, mint a mester elhúson megiegyezte, amíg leszáll Zürichben 5 alá.

Nem esetelem érzelmeimet, hogy jutottam a legközelebbi mészárszékhöz. Itt már be sem mentem, csak az ablakban lógó táblát néztem meg.

Borjúhús 1854
Marhahús 1752

Némán álltam a kirakat előtt és gondolkodtam az új helyzeten, mely a hus között és közöttém beállott. A fantasztikus számokat összevettem a fizetésemmel s havi 36000-ból — ezt világosan láttam — csakugyan nem telik husra. Hogy is telhetnék, amikor még főzelékre is szűken futja. A húst tehát valószínűleg sohasem fogja viszontlátni asztalunkon életem táplálójá, de én sem. Elváltunk, a viszonyok vége.

És most jön a felfedezés. Amikor könnyes szemekkel búcsúztam el attól a nagyszerű marhacsonttól, amely barátságosan nyugtózott felém a kirakathat, észrevettem, hogy a hus szép. Szép az alakja, a lágyvonalú formák, a rózsaszínűre színezett szájak, a kis húsrojtok, mint a sejem, mind, mind szép. És visszaemlékeztem a hentesboltba. Ott is milyen szép minden, a tövises fehéres szájak, a comb rózsaszíne, a fej tisztára sűrűtő bőre az elálló fülekkel, szinte átkötésnek a nagyszerű porcok. A körmök is szépek, bár nem manikűrözték őket egész biztosan soha senkiesem. És a szalonna: a fehér milyen fehér, a füstös milyen barna, a paprikás milyen piros. Mint a tejszín, olyan a zsír és valamely csodálatos fűrthöz hasonló a hár. A kolbász mily barna, külseje pompás vörös belet takar s láttára és színe egyaránt kellemes.

Szóval szép a hus minden formájában. Szép! És amikor ezt a kétségtelen tényt megállapítottam, csodáltam, hogy nem vettem ezt eddig észre. Nem vettem észre, csak táplálkozásra szántam ezt a gyönyörű valamit, a húst s csak most látom, olyan szép, hogy azt nem is volna szabad megnemni. S egyszerre megtaláltam a megfőztést, amelyet az esztétikai arany szabály rejt magában:

Szép az, ami érdek nélkül tetszik. Most, hogy én már sohasem eszem többé húst, hogy engem valóban érdek nélkül gyönyörködtet, rájöttem, hogy milyen szép dolog a hus. Azaz, nem is dolog. A hus fogalom, sőt elvont fogalom, hiszen adatokkal igazolom, hogy tölem valóban el van vonva.

Tehát ime a felfedezés lényege: A hus szép és pedig törvényesen szép. Kielégíti minden esztétikai követelményét a szép fogalmának, maga is fogalom, elvont fogalom. És ezért az elvont fogalomért igazán nagy ár 3600 vagy 1850. Én is megadnám a drága kincsért, ha volna annyi koronám. (A korona ugyanis, nem kincs, csupán vásárló eszköz, az is korlátolt mértékben) sőt egyenesen vétkeznék minősítem az esztétika iránt, hogy e szép elvont fogalom ára csupán ennyi. Ezzel indítványozom: mi a magyar középosztály, akik minden szép és nemes törekvésnek harcosai voltunk ebben az országban s akik most már, hogy a hus szép, mivelhogy minket érdek nélkül gyönyörködtet s számunkra elvont fogalom, indítsunk munkalmat a hus árának felemelésére. Remélem, hogy a szent küzdelemben mellettem találók minden szépért lelkesülmi tudó magyar tisztviselőt.

Avic.

COWERKO, BERBERRY, GYAPJUSZÖVETEK
és nyári mosókemék ártás
választékban meglepő olcsón
BIHARI ZSIGMOND
POSZTÓÜZLETÉBEN PIAC U. 16.
Alföldi Takarékpálota.

Felvehem Imre
POSZTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
Még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

Kernhoffer József a Pénzügyi Központ igazgatóságának tagja

Debreczen társadalmára és közgazdasági életére fölöttébb megdöbbentő esemény híré közli velünk budapesti tudósítónk: **Kernhoffer József** kir. tanácsost a **Pénzügyi Központ** tegnapi közgyűlésében **igazgatósági tagjává** választotta.

Ennek az eseménynek a híré nem lehet csak úgy egyszerűen, mint közönséges napi eseményt regisztrálnunk. Azok az érdekek, amelyeket Kernhoffer József Debreczen közgazdasági fejlődése körül az ő hosszú, több évtizedes pályája során szerzett, most az ország legjelentősebb pénzügyi intézménye részéről nyertek fémjelzést. Ha most megkísérelnék, hogy ezeket az érdemeket a maguk jelentősége szerint méltassuk, úgy csakhamar arra a belátásra kellene jutnunk, hogy egy újság-cikk keretei nagyon szűkek egy ilyen nagyszabású vállalkozásra, mert ebben az esetben fel kellene ölelnünk Debreczen közgazdasági élete és közelebről pénzügyi fejlődése utolsó évtizedeinek egész történetét. Ezért be kell érniünk azzal, hogy rámutassunk Kernhoffer Józsefnek az Osztrák-Magyar Bank debreczeni fiókja vezetői állásában, a pénzügyi körök osztatlan megelégedésére és elismerésére kifejtett több évtizedes értékes működésére. Tizenkét évvel ezelőtt vonult nyugalomba, mint a jegybank főfelügyelője, azonban a nyugalomba vonulás Kernhoffer József számára csak az újabb és újabb munkaalkalmak és munkalehetőségek megnyitását jelentette. Mint Debreczen egyik legjelentősebb közgazdasági faktorának, a Kereskedelmi

Csarnoknak elnöke, mint a Debreczeni Közgazdasági Bank elnöke, mint a Debreczeni Első Takarékpénztár intéző-bizottságának elnöke, mint a Debreczeni Közraktár igazgatósági elnöke, mint a Borsod-Miskolczi és Debreczeni István-gőzmalom és számos más előkelő iparvállalat igazgatósági tagja, eredményes és intenzív közgazdasági tevékenységet fejtett ki és a közgazdasági életben elfoglalt előkelő pozíciója nemcsak kvalifikálta, hanem egyenesen predesztinálta a Pénzügyi Központ bizalmának most történt megnyilvánulására.

Köztudomású, hogy a Pénzügyi Központ a közelmúltban milyen készséggel és mekkora eredménnyel állott Debreczen város közönségének rendelkezésére és a jelenben is állandóan segítségére van a városnak minden nagyobb pénzügyi tranzakciójában, amiért a város több ízben ki is fejezte háláját iránta. Kernhoffer József, mint a városi törvényhatósági bizottságának immár negyedszázad óta tagja és több mint egy évtized óta a város pénzügyeit irányító és ellenőrző felügyelő-bizottság elnöke, egyik legalaposabb ismerője Debreczen város pénzügyeinek, az a szoros kapcsolata, amely máig fogva Kernhoffer Józsefet a Pénzügyi Központtal fogja jótékony hatását abban az irányban is, hogy a Pénzügyi Központnak Debreczen város irányában eddig is tanúsított — mondhatni — kivételesen jóindulatú magatartása megmarad, sőt szilárdulni fog.

Szerdán temetik Torma Zsigát

Torma Zsigát, a Csokonai-színház tragikusan elhunyt művészt, holnap délután 5 órakor helyezik örök nyugalomra a Szentanna-utcai római katolikus temetőben. A temetést azonban nem a színház előcsarnokából végzik, mint minden színészetemetést, hanem a katolikus temető halottasházából. A művész hirtelen halála nagy részvétet keltett fel s így minden valószínűség szerint barátainak és művésztársainak nagy tömege kíséri utolsó útjára Torma Zsigát. Valószínű, hogy testületileg ott lesznek a temetésen a Csokonai-színház művészei, képviselteti magát a város és ott lesznek a debreczeni sajtó munkásai is.

A társadalom részvéte Torma Zsiga családjá iránt élénken nyilatkozik meg a család számára folytatott gyűjtés nagy eredményében. Így a Kereskedelmi Csarnokban Bay Kálmán ur indított gyűjtést, amely igen rövid idő alatt a Csarnok adományával 65000 koronára nőtt. Mi is kérjük olvasóinkat, hogy adományukkal segítsenek a magyar kultúra kidőlt munkásának családján.

A Csokonai-színház igazgatósága és személyzete Torma Zsiga elhunytá alkalmából a következő gyászjelentést adta ki:

A Debreczeni városi „Csokonai”-színház igazgatósága és személyzete őszinte részvételt tudatja, hogy szeretett pályatársunk, a jó barát, Torma Zsiga színművész, életének 50-ik évében, 18 évi táradhatatlan művészi múlt után, június 25-én reggel hirtelen elhunyt.

A kedves halott földi részét június hó 27-én, szerdán délután 5 órakor temetik a róm. kath. egyház szertartásai szerint a Szentanna-utcai temető kápolnájából. Debreczen, 1923 június 26.

Szepesi Albertet egy évi börtönrre ítélték

A debreczeni törvényszéken Visky Sándor dr. tanácselnök büntetőtanácsa ma ismét kommunista bűnpórt tárgyalta. Ma **Szepesi Albert**, a hajdumegyeri direktorium tagja, állott a törvényszék előtt. Szepesi ugyan közkegyelemben részesült, de az eljárás egy miniszteri rendelet értelmében újra megindult ellene.

Szepesi a tárgyalás folyamán elmondta, hogy 38 éves, magántisztviselő Budapesten a vas munkás-szövet-ségi irodában, büntetve még nem volt. A hatóság elleni erőszak, izgatás, lázítás és orvadás büntetének vádjára kijelenti, hogy a bolsevista eszmék ellen harcolt, mint szociáldemokrata. A tanácsköztársaságot törvényes államalakulatlak hitte s ezért fogadta el a vármegyei direktorium delegálását. Tagadja, hogy a tisztviselőket kirendelte a direktorium előtti tiszteltetésre s hogy felhívta volna az iparosokat a vörös hadseregbe belépésre. Bevallja, hogy fizetését felvette, de hálандó azt visszatérítette.

A törvényszék a vád tárgyává tett bűncselekményben mondta ki bűnösnek Szepesi Albertet és egy évi börtönrre ítélté.

Az ügyész súlyosbításért, a védő a bűnösség kimondása miatt felebbezett.

— Szüniidei gyorsírói tanfolyam. A Debreczeni Gyorsírók Társasága három hónapos szüniidei gyorsírói tanfolyamot rendez. Jelentkezési határidő július 5. Jelentkezéseket a Magyar Távirati Irodánál (Kossuth-u. 53.) Székely András az egyesület titkára veszi fel. A tanfolyam díja 10000 korona, amelynek fele jelentkezőskor, fele pedig a tanfolyam július 15-én történő megkezdésekor fizetendő.

HIREK

A debreczeni naplajok új ára

Az a folytonos áremelkedés, amely a papírszükséglet fedezése terén egyre súlyosabb terheket ró a lapkiadókra, továbbá a nyomdai munkabérek tetemes emelkedése s egyáltalán a lap mindenféle előállítás költségeinek hihetetlen megrádulása már napokkal ezelőtt arra késztették a budapesti lapkiadóvállalatokat, hogy példányszámaik árát **hétköznap 80, vasárnap 100 koronában** állapítsák meg. A drágulás vaskényszerűségének humár a debreczeni naplajok sem állhatnak tovább ellen s kénytelenek lappéldányaik árát legalább annyira felemelni, hogy szinte bírhatatlan anyagi terhek egy kis hányadát áthárítsák az olvasó közönségre. A debreczeni naplajok új ára a mai viszonyokhoz mérten csupán jelentéktelen csekélységgel hálándia meg a régit, mert a kiadóvállalatok minden áldozatot meg akarnak hozni, hogy az újság, a legegységesebb kultúrászkütségletti tényező, mentől szélesebb rétegek számára maradhasson hozzáférhető, megvásárolható.

A debreczeni naplajok kiadóhivatalai elhatározták, hogy a mai naptól kezdve

hétköznap 50, vasárnap 80 koronáért fogják egyes példányaikat árusítani. E megállapodást a következő lapváltalatok tették magukévá:
Debreczeni Független Újság, Debreczeni Újság, Egyetértés, Haldűföld.

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenté: Hazánkban sok helyütt volt többnyire kisebb eső. A maximális hőmérséklet tegnap 26—27 fok volt. Ma reggel a minimum 15—16 fok. Prognózis: Változókönyv idő várható, helyenként esővel. Lényeges hőváltozás nélkül, később megélénkülő szellekkel szárazabb és hűvösebb.

— 10500 korona a tisztviselői ellátás váltása. Budapestről jelentik: Mint a MTI jelenti, a pénzügyminiszter a készpénzváltásra jogosult köztisztviselők és egyéb alkalmazottak részére a kedvezményes áru természetbeni élelmiszer ellátás helyett járó készpénz váltáság összegét július hónapra minden egyes kedvezményes ellátásra jogosult személy után 10500 koronában állapította meg.

— A városi tanács Torma Zsiga temetésén. Torma Zsigát, a Csokonai-színház váratlanul elhunyt tenoristáját, szerdán délután helyezik örök nyugalomra. A temetésen a városi tanács megbízásából dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok távollétében dr. Kupinszky Sándor tb. aljegyző fogja a várost képviselni.

— A városi közgyűlés előkészítése. Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtökön délután tel 4 órakor tartandó ülésén folytatja a legközelebbi városi közgyűlés tárgyainak előkészítését. A csütörtöki ülésen terjeszti be a városi számvetésről a város számadást és a jövő évi költségelőirányzatot, Tárnyalás alá kerül az egyetemi gyógyszerár felállításának ügye, a kéményseprőmesterek és segédek kérelme a munkadiák felemelése iránt, a Gazdasági Egyesület megkeresése a földbírtokreformnovella elleni állásfoglalás iránt, a Dombos-tanya bérbeadásának ügye, a világítási vállalat által a fogyasztóktól szedendő előleg.

— Kinevezés. A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága Ritók Ernőt, az intézet debreczeni fiókjának tisztviselőjét, a bajai fiók cégjegyzőjévé nevezte ki.

— Nansen köszönete a magyar kormányának. Budapestről jelentik: Dr. Nansen a magyar kormány stockholmi követéhez, Bornemissza Gyula báróhoz rendkívül meleg hangú levelet írt, amelyben a kormány által neki adományozott vörös kereszt érdem csillagért hálás köszönetét fejezi ki.

tént s mint hírlík, a végrehajtási rendelet nem 1924 január 1-én, nem is október 1-én, hanem még e héten megjelenik.

Felhívás a kereskedőkhöz

A kereskedelmi és iparkamara felhívja a kereskedőket, a fűszer- és csemeszakma kivételével, hogy a kamara közgyűlési termében e hó 27-én, szerdán este 7 órakor tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Az értekezlet tárgya: az alkalmazottak fizetésrendezése.

Bukarestben adja el Kopinits a milliókat

Temesvár, június 26. A Kopinits-ügyben a nyomozás minden valószínűség szerint a leghevesebb irányba terelődött. A temesvári pénzügyi tennap olyan megbízható bukaresti híradás érkezett, hogy Bukarestben igen nagy összegű magyar koronát kínáltak megvételre. Ot-üzmillió koronás tét-leket akartak átváltani, feltűnően olcsó árfolyamon. A pénzről azt állítják, hogy az feltétlenül budapesti eredetű és csak miabban kerülhetett Romániába, miután nem szokott előfordulni az, hogy magyar koronát ilyen tömegben és ilyen olcsó árban kínáljanak. Biztosra veszik, hogy ez a nagy tömeg magyar korona csak Kopinits-tól eredhet.

A temesvári rendőrség ebben az irányban megindította a nyomozást, összekötésbe lépett a bukaresti és turn-severini rendőrséggel és ettől a nyomozástól sikert is várnak.

Amerika 21 milliárdot kölcsözött 1914 óta a különböző országoknak

Hogy az Északamerikai Egyesült Államok a világháború kitörése óta mily felmérhetetlen arányokban állottak a világ rendelkezésére, az abból a most megjelent kimutatásból derül ki, amelyet a Comptrollers of the Currency adott ki. E szerint 1914. május óta az Unió 21 milliárd dollár összegig folyósított hiteleket, amelyekből az antant-államoknak „rendkívül haddíjtel” címén 19 milliárdot, hátralékos kamatok konvertálására 2 milliárdot adott és a fennmaradó 9 milliárd kereskedelmi, illetve gazdasági természetű hitelből tevődik ki.

A *tegyverszűnet, vagyis 1918. november óta* az amerikai hitelek megszerzésére irányuló kísérletek természetesen megnövekedtek. Kormányok, tartományi és városi vezetőségek szinte napról-napra ostromolták az Unió bankárait, hogy a náluk felszaporodott tőke-tartalékból meríthessenek és hogy ez mennyire sikerült, az abból látható, hogy a tisztán kereskedelmi természetű hitelektől eltérve, az amerikai pénzügy 1919-ben 714 millió dollár, 1920-ban 575 millió dollár, 1921-ben 714 millió dollár és 1922-ben 870 millió dollárt kitevő hiteleket utalványozott ki. Az 1920-ban kiadott hitelek közül 386 millió dollár állami és városi hitelek, 189 millió dollár pedig magánvállalatok és alkulatok részére folyósított kölcsönökből tevődik össze. Az 1921. évi hitelek: 507 millió városi, illetve állami, 207 millió dollár pedig magánintézményeknek folyósítottak, míg 1922-ben: államok, városok 681 millió dollárt, magánintézmények pedig 189 millió dollárt vettek igénybe.

1922-ben Amerika a következő államoknak adott állami, illetve városi hiteleket:

Ausztrália	11 millió dollár
Holland-India	100 " "
Csehszlovákia	22 " "
Franciaország	31 " "
Hollandia	40 " "
Jugoszlávia	13 " "
Norvégia	20 " "
Középam. Államok	202 " "
Kanada	240 " "
Unió gyarmatai	2 " "

Külföldi amerikai cégek is kaptak az Uniótól jelentős kölcsönöket, így a Kubában székelő amerikai kirendeltségek 24 milliót, a franciaországi amerikai cégek 10 milliót és a kanadaiak 3 millió dollárt. Áru- és váltóhiteleket az Unió mintegy 700 millió dollárban folyósított.

Jánosi Zoltán mandátumát megsemmisítették

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés IV. számú bíráló-bizottsága ma tárgyalta Wolff Károly elnöklété alatt a Jánosi Zoltánnak, Debreczen város III. kerületé nemzetgyűlési képviselőjének, mandátuma ellen beadott petíciót. A kifogásokat Hedry Lőrinc nemzetgyűlési képviselő adta be, amelyeket Eckhardt Tibor előadó ismertetett. Hedry ügyvédje, dr. Lányi Márton, a választás megsemmisítését kérte azon az alapon, hogy Jánosi Zoltán a konvent elmozdította debreczeni lelkészi állásából, már pedig a választási rendelet 8. §-ának 5. pontja szerint az ilyen egyén öt éven belül nem választható képviselőnek.

Jánosi Zoltán képviselője, dr. Aigner Adolf, válaszában arra hivatkozott, hogy a választási rendelet végleges hivatalvesztést kíván meg, itt pedig egy állásából nem is végleges elmozdításról van szó. Jánosi nyugdíjigényét érintetlenül hagyta. Aigner rámutatott arra, hogy Jánosit azóta Füzesgyarmaton 32 jelölt közül nagy lelkesedéssel választották meg és mindezek alapján kérte a kifogások elutasítását.

A bizottság hosszas tanácskozás után hozta meg ítéletét és Hedry kifogásainak helyét adva, a *debreczeni III. kerületben 1922. június 1. és 2-án megtartott és június 3-án kihirdetett választást a választási rendelet 75. szakasza alapján megsemmisítette.*

A bíráló bizottság tagjai voltak Wolff Károly előadó elnöklété alatt: Eckhardt Tibor előadó, Berky Gyula, Fábian Béla, Jászai Samu és Putnoky Mór.

Jánosi nyilatkozata a mandátum megsemmisítéséről

Jánosi Zoltánt éppen Debreczenben érte a bíráló-bizottság határozatának híre. A mandátumától megfosztott képviselő teljes nyugalommal fogadta, mikor híriül vitték neki a bíráló-bizottság döntését és a következőképpen nyilatkozott képviselői jellegének elvesztéséről:

— Ma is meg vagyok győződve arról, hogy a bíráló-bizottság határozata a választási rendelet *teljéreértésének* következménye, mert a rendelet szerint csak az nem választó, aki *hivatalvesztésre* volt itélve, már pedig *engem nem itéltek hivatalvesztésre, én ma is rendes gyakorló lelkész vagyok.* Mindamelllett a határozat nem lep meg, hiszen ez nem a magyar királyi Curia ítélete.

— Az egész ügyben egy van, amit sajnálok, és pedig azt, hogy a mandátum, amelyet megsemmisítettek, *polgártársaim bizalmának a jele volt és egy nekem igen kedves kapocs, amely választóimmal összekötött.* Másfelől azonban a következő négyöt esztendőre éppen elég munkám van Füzesgyarmaton, ahol Isten segítségével egy roskodó egyházat kell felépítenem. Ha a Gondviselés úgy akarja, majd megint eljön a rombadólt ország újraépítésének, az igazi demokráciának a korszaka és ha még élek akkor, *előm az én időm*

in. Hol lesznek azok akkor, akik a közelmúltban itt vagy ott nekem gáncsot vetettek?

Az új választás elrendelése a III. kerületben

A bíráló bizottság határozatáról az előadó a nemzetgyűlés legközelebbi ülésének jelentést tesz és a nemzetgyűlés kétségkívül tudomásul fogja venni a bizottság határozatát s a nemzetgyűlés elnöke felhatalmazást kér arra, hogy Debreczen város III. kerületében az új választás elrendelése iránt intézkedjék. A nemzetgyűlés elnöke ezután leiratot intéz Debreczen város törvényhatóságához, közölve a nemzetgyűlés határozatát, mire a polgármester összehívja a város központi választmányát a választás napjának kitűzése és a választási bizottságok, valamint a szavazatszedő küldöttségek megalakítása iránt.

A tavalyi választás

A debreczeni közönségnek még élénken él emlékezetében az a változatos és kétségkívül nagy küzdelem, amely Jánosi Zoltán megválasztását megelőzte.

A debreczeni III. kerület képviselő-ségéért sokan pályáztak. Ujból ennek a kerületnek a vállán akart a nemzetgyűlésbe emelkedni az előző képviselő, Bernolák Nándor, innen akart megbízó levelet vinni az intranzigens fájvédó és reakciós Kossalka, itt lépett fel az Adrassy-párti Reitz János s itt próbált újból az aktív politikába kapcsolódni kormányparti programmal Lengyel Zoltán. Ezeket kívül más aspiránsok egész serege pühatolozott s igyekezett tábort süríteni maga köré.

A jelöltek azonban — amint közlekedett a választás napja — lassan-lassan elvéreztek. Egyk-másik magától visszavonult, mások nem bírták

a kellő számú ajánlást megszerezni, úgy hogy a nagy napon csak Lengyel Zoltán és Jánosi Zoltán álltak a pordon. Lengyel hihetetlenül elszánt és heves agitációt fejtett ki, de a Jánosi-hívek kemény falánxán hasztalan próbált részt tenni. Jánosi Zoltán 3000 szótöbbséggel győzött. Egy azóta kimult kormányparti deputáni uság még a választás után is éles támadásokat intézett Jánosi s a másik két új képviselő ellen, de aztán ez a lap megszűnt s a Jánosi-ügy csak most vett határozott fordulatot.

P. Ábrahám Dezső képviselőjelet

Körülbelül három-négy hétre becsülhető a választási kampány; valószínűleg július 25—30-ika táján fogják megejteni a választást a harmadik kerületben. Természetesen el lehetünk készülve arra, hogy már a legközelebbi napokban különböző jelöltek neveivel fogunk találkozni, akik a harmadik kerület mandátumáért startolni fognak.

A városban már délután elterjedt Jánosi Zoltán mandátuma megsemmisítésének híre és számosan hangzatták, hogy *ujra Jánosi Zoltánt fogják jelöltni.* Más helyi jelöltre azonban még nem esett szó.

Budapesti jelölt vállalkozásáról azonban már hírt adhatunk, még pedig szintén országos nevével politikusról: e szerint P. Ábrahám Dezső volt államtitkár, a második szegedi kormány miniszterelnöke, fellép Debreczen harmadik kerületében. Az ő jelölése már hivatalos aktus. Az országos függetlenségi- és 48-as párt ugyancs ma este Batthyány Tivadár gróf elnöklété alatt értekezletet tartott, a melyen elhatározta, hogy a Jánosi Zoltán mandátumának megsemmisítésével megüresedett debreczeni kerületben P. Ábrahám Dezsőt lépteti fel a párt programjával.

Bucusu a hustól

Szép az, ami érdek nélkül tetszik

Ön, kedves olvasóm, bizonyára emlékezik még az esztétikai meghatározásra, hogy „szép az, ami érdek nélkül tetszik”. Nos hát ma kalandozásomban a városom keresztül felfedeztem egy eddig felfedezetlen szépséget. Ugy értem, hogy ismerték ezt a dolgot már azelőtt is, de azt hiszem, csak én állapítottam meg először, hogy mindazokat a követelményeket kielégíti, amelyeket az esztétika a szép fogalma alá von. Ez a dolog: *a hus.* Illetve nem is dolog az, kérem szépen, — *fogalom.* Még pedig *élvon* fogalom. Hogy miért szép a hus és miért élvon fogalom, magától megmagyarázódnék és tisztán áll ön előtt, kedves olvasóm, ha elolvassa felfedezésem történetét.

Az eset két-három hét előtt kezdődött. Ekkor vettem ugyanis észre, hogy a hus, — istenem, el kell árninom ezt a kulisszatitkot, mert elengedhetetlenül fontos — szóval: *a hus eltűnt asztalunkról.* A családi asztalon pár nap óta csupán nagyszerű saláták, pompás horsd'oeuvres és babcsuszpeizok virultak és ontották edös illataikat, Noha feltűnt a dolog, nem szólottam életem táplálójának. Elvégre nem árulhatom el, hogy én aki neves írói és költői ambíciókat táplálók keblemben s az újságírás sem épen nemtelen foglalkozásával keresem kenve... illetve keresek havonta bizonyos összeget, nem árulhatom el, hogy idét szának az éjkezés alacsonyrendű gondolatán tépelődésre. Nem szólottam tehát semmit, csak gyauakodva figyeltem a különböző csuszpeizok dus variációját — amit életem tápláló csodálatraméltóan vitt véghez — három héten át. Letelvé azonban a harmadik hét, megkérdeztem életem fent két izben említett táplálójától:

— Hust, ugyebár, nem szoktak táplálkozásra felhasználni a civilizált huszadik században?

— De igen, — felelte ő, — mi is szoktunk. Egykor!

— Nos, akkor ugyebár — eittunt a hus, nem kapható ez élelmicikk árúsítására szánt üzletekben!

— Az ugynevezett hentes- és mézszárszékekben, amelyekre gyaníthatólag célozni méltóztatt — mert ilyen szépen szoktunk egymással beszélni — métermérsza számra kapható ezen fogyasztási cikk. De csupán koronák olyan mennyiségének ellenében, amely mennyiségek ezidőszertint bitokunkban nincsenek.

Igy szólván — szemében némi gyanusnak látszó nedvességgel — eltávozott asztalunktól, én pedig gyors számvetést tettem. Az elcsúsztatott pénzösszeget vetettem össze a hus árakululásának lehetőségével. Lehetetlen, hogy elfogyott volna! Hogy a helyzetről megbizonyosodtam, felkeredtem egy kis személtre a mézszárszékekben. Amilyen peches vagyok, az első husizlet, ami elém akadt, hentesbolt volt. Mindegy, be mentem és kérdezősködtem. A bolt ura nem szólt, csak rámutatott egy íekete táblára.

A táblán krétairás volt, mely így kezdődött: Töviskes 2900 (gyaníthatólag korona). Megsugta a tábla a nagyszerű sertéskarai árát is: szintén 2900, ellenben a taitékos című hus 2800-ba kerül csak. Sokkal drágább a csont nélküli sódaras hus: 3100. Ugyanaz csonttal 2800 csupán s még ennél is olcsóbb a vékony oldal és a bősös hus: 2600—2600 korona. A disznófej 1200 korona s még ennél is olcsóbb a köröm: mindössze 800. Még ennél is izgatóbb a lista másik fele. Ez a zsirnakvaló áráról számol be: 3400. A hát 3600 s ugyanannyi a tiszta zsír is. Fehér sós szalonnát 3400-ért ad a hentes, viszont 4000-ért tartja a paprikás szalonnát. A kolbászok alkonvát jelenti — azt hiszem — a füstölt kolbász mellé írt

— **Kemálék bezáratták a szovjetirodát.** Az angolai kormány, mint egy konstantinápolyi jelentés bírál adja, bezáratta a konstantinápolyi orosz szovjetirodát.

— **Id. Szatay Ferenc temetése.** Oriási részvét mellett, a végtesztességtevők hatalmas tömegének részvételével helyezték ma délután 5 órakor örök nyugalomra id. Szatay Ferenc nyugalmazott vasúti tisztviselőt. A Maróthy György-utca 21. szám alatt levő háznál folyt le a gyászszertartás, melyet az iparos dalkör éneke nyitott meg. Baja Mihály református lelkész megható imája után ismét az iparos dalkör énekelte, majd megindult a menet a temetőbe. A nyitott sírnál Baja Mihály lelkész imádkozott s a Kossuthdalkör és az iparos dalkör éneke közben hantolták be a sirt.

— **Újboldrágul a trafik.** Budapesti elterjedt hírek szerint újabb trafik drágulásra van kilásat. A dohányjövődék igazgatósága erősen foglalkozik azzal a tervvel, hogy a dohánytermékek árát felemelje. Az új emelés hírszerint még július 1. előtt érvénybe lép.

— **A földbirtoknovella a gazdasági bizottság előtt.** Debreczen város gazdasági bizottsága szerdán délután 5 órakor ülést tart. Az ülés tárgysorozatán szerepel a földbirtokreformnovella ügyében való állásfoglalás, a Dombos-tanya haszonbérleteinek ügye és más folyó ügyek.

— **Százezer koronás adomány a debreczeni Vöröskereszt Egyletnek.** Megírta már, hogy dr. Hadházy Zsigmond főispán dr. Szukováthy Imre egészségügyi tanácsost Debreczen város főorvosává nevezte ki. Szukováthy Imre dr. ma meglehetősen évelben mondott köszönetet a kinevezésért és levelével egyidejűleg 100.000 koronát küldött a polgármesterhez a Vöröskereszt Egylet számára, hogy azt az arra rászorultak között osszák ki. Szukováthy Imre dr. rövidesen Debreczenbe jön a hivatali eskü letétele végett.

— **A drágaság újabb előnyomulása.** A fogyasztók tömegei ellen megindult drágulási roham mára ismét erőteljes lendületet vett s az árak hihetetlen mértékben emelkedtek. Budapesti jelentés szerint a zsír ára egyik nappal a másikra 400 koronával drágult s ugyanilyen mértékben emelkedtek a szalonna és hús árak is. A gabona és liszt piacon ugrásszerű az emelkedés s megdrágultak az élet fenntartásához elsősorban szükséges élelmiszerek is. Egy sült ára például 1600 korona, a fűzeléké feltétlenül 420 korona. A sörivők száma is jóval kevesebb lesz, mert a sörkártya mára 33 százalékkal emelte az árakat s lassanként leszokik a közönség a borotválkozásra is, amely mára 180 koronáról 250 koronára drágult.

— **Mattasich-Keglevich haldoklik.** Bécsből táviratozzák, hogy gróf Mattasich-Keglevich Géza gróf, kinek Kóburg Luiza hercegnővel való rokona közismert, halálán van.

— **A kultuszminisztérium elismerése a múzeum és a közművelődési könyvtár vezetőinek.** A múzeum és a városi közművelődési könyvtár múlt évi működéséről tartalmas jelentést küldött fel a város a kultuszminisztériumba. A jelentés vétele után most dr. Czako Elemér h. államtitkár leiratot intézett a városi közművelődési ügyosztályhoz, amelyben tudomásul vette a múzeum és a könyvtár beküldött jelentését és egyben a múzeum és a könyvtár céltudatos, buzgó és szakavatott vezetéseért őszinte elismerését és köszönetét fejezte ki. A nagy munka némi elismerésképp pedig 10—10.000 korona jutalmat utalt ki Zoltay Lajos t. igazgatónak, dr. Eggedy István múzeumőrnek és Nagy József könyvtárigazgatónak.

— **ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.**

— **Beiratkozás az izr. polgári leányiskolába.** Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a nagyim, vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 73.728—923. sz. rendelete értelmében a jövő tanévre szóló beiratásokat július 1., 2., 3. és 4. napján tartjuk. Az igazgatóság.

— **Az új faarak.** A faármegállító bizottság június 23-tól kezdődően az import tüzfára vonatkozólag a következő tájékoztató árakat állapítja meg: Külföldről behozott import hasáb tűzifa ára 10.000 kg-ként vagononként ab vasúti állomás 334.000 K, 10.000 kg-ként ab fáttelep vagononként és vízmenteladónak 360.000 K, Mázsánként aprított állapotban ab fáttelep 3730 K, mázsánként ab fáttelep aprított állapotban 4215 K, kg-ként aprított állapotban kiskereskedőnél 48.500 korona.

— **Térzene.** A m. kir. 11. h. gyezred zenekara csütörtökön d. u. 6—7-ig térzenét tart a következő műsorral: 1. Magyar népdal induló Faulwetter, 2. Arany és ezüst keringő, Lehár F. 3. Symphonikus nyitány a Fra Diavolo op-ból, Auber, 4. számú Magyar egyveleg, Parzeller J. 5. Csángyitáborban, induló, Oscheit M.

— **A marhalevelkezelési díjak.** A földművelésügyi miniszter a marhalevelkezelési díjakat július 1-től az alábbiakban állapította meg: 1. egy marha levél kiállításának díja, tekintet nélkül a reá jegyzett állatok számára 50 kor; 2. tulajdonát ruházási nyilatkozat rávezetésének díja 30 kor; 3. állategészségügyi bizonyítvány megújításának, külön eszközölt irányításnak, lejegyzésnek díja 20 korona.

HERCZEG ANNA
NŐI FELŐLTŐK MODELHÁZA
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.

Elegáns nyári ruhák,
blousok, kosztümök,
aljak, pongyolák
nagy választékban
:- megérkeztek. :-
Szolíd olcsó árak!

— **A lakásbíróság háztulajdonos. és bérlő-tagjai.** A városi tanács a bérmegállapítási ügyekben a kir. írásbíróság előtt megtartandó tárgyalásokhoz a következő háztulajdonosokat és bérlőket ülnökké nevezte ki. Háztulajdonosok: Kardos Zoltán nagykereskedő, Killer Ede butorgyáros, Kontsek Géza nagykereskedő, Németh Nándor szállodás, Piros Béla lakatos, Raubauer Ödön földbirtokos, ifi, Rickl Antal vaskereskedő, dr. Szabó Sándor szikvizgyáros, Széll Géza építész, Trigarszky Emil keresk. ügynök, Bérlők: Antalffy József könyvekereskedő, Bódogh László cukrász, Bihar Gábor lakatos, Deutsch Sámuel fűszerkereskedő, Erber Ernő kereskedő, Farkas Andor kereskedő, Guttman Károly divatkereskedő, Gyurky Sándor papirkereskedő, Kontsek Kornél női divatkereskedő, Kurián Gyula órák, Medgyesi Sándor kereskedő, Mentze Henrik kereskedő, Németh Aladár vendéglős, Sarkadi Dezső kérés, Schlachta János vaskereskedő, Szabó László szabó, ifi, Schawartz Vilmos igazgató, Thaisz Arthur papirkereskedő, Vadász Sándor kereskedő, Vitárius Sándor kötszerész.

— **Polgár Károly bécsi színházgató.** A bécsi Lustspieltheater igazgatóját Polgár Károly volt pozsonyi színházgató vette át. Polgár a Práterben levő színházat, amelynek összes igazgatói eddig tönkrementek, június 29-én nyitja meg a „Feleségem férje” című új operettiével.

— **Szántógép bemutatás.** A tisztántul mezőgazdasági kamara közli az érdeklődő gazdaközönséggel, hogy a Fordson-tractornak a pallagi gazdasági akadémián tervezett bemutatása közbejött akadályok miatt majd csak augusztus hó folyamán lesz megtartható, amikor is e tractornak működését is a kamara és az Akadémia által rendezendő szántóverseny keretében lesz alkalma gazdaközönségünknek megismerni.

— **A Patronázs-egyesület gyermeknap gyűjtése meghaladta az egymillió koronát.** E hó 24-én, vasárnap délután rendezte a Patronázs-egyesület a 17-ről elmaradt nagyerdei gyűjtést és tombolajátékot. A gyűjtés a boris idő dacára is jó eredménnyel végződött. Az eddigi gyűjtés összege meghaladja az egymillió koronát. A vasárnap délutáni gyűjtés a következőképen oszlott meg. sátrak szerint: 1. Garda Dezsőné gyűjtése a tombolajátékánál: 102.600 K, 2. özv. dr. Nagy Lászlóné gyűjtése: 26.110 K, 3. Havas Kálmánné gyűjtése: 12.950 K, 4. Nagy Endréné gyűjtése: 10.920 K, 5. Wallner Gyuláné gyűjtése: 18.020 K, 6. Trocsányi Endréné gyűjtése: 12.220 K, 7. Filop Ignác gyűjtése: 12.250 K, összesen 195.070 korona. Az eddigi gyűjtés eredménye 1.031.433 korona. A gyűjtőveken való gyűjtés még folyamatosan van. A szépségversenyi Blistve Mária urleány nyerte meg. A Patronázs-egyesület gyermeknap rendező bizottsága az elért igazán szép eredményért egy a gyűjtésben résztvevőknek, mint a nemesszivi adakozóknak s általában mindazoknak, akik a gyermeknap sikeréhez bármilyen módon hozzájárultak, ezután is ismételtlen hálás köszönetét fejezi ki. A rendezőbizottság nevében: Sass Béláné társelnök, Somossy László ellenőr és Wallner Gyula egyesületi titkár.

— **Változás a középeurópai katonai ellenőrző-bizottságban.** Bécsből jelentik. A francia kormány visszahívta Hallier generálist a központi katonai ellenőrző-bizottság vezetőjét és a bécsi francia követség katonai meghatalmazottját. A francia kormány eljegedtetlen Hallier működésével, mivel állítólag a legyűzött államokkal szemben, mint az antant katonai ellenőrző-bizottság vezetője, nem tanúsított elegendő erélyt. Helyette a szövetségi ellenőrző-bizottság elnöke Stappa olasz ezredes lett, akiben a francia kormány is teljesen megbízik.

— **Figyelmeztetés! Napsugár vagyonmentőbe** tárgyak árverésre csakis folyó hó 27-ig adhatók be. Piac-utca 10., délelőttönként. Telefon 10—10.

— **Ha reumás** használjon iszapot a Margit-lájdóban.

— **Gyöngyök,** ruhadíszek, csipkék, szállagok legnagyobb választékban Benyás Emil főtéri üzletében.

— **Ékszerket** legmagasabb ár mellett vesz Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.

— **A Margit-uszodában** okleveles uszómester tanít. Tandíj 600 korona.

— **Ocska tankönyveket** legjobban árban vásárolj Aczel antikváriumánál.

SHINHAZ

MŰSOR:
SZERDA: B) bérlet, Szép Heléna, CSÜTÖRTÖK: C) bérlet, Szép Heléna, PENTEK: D) bérlet, Szép Heléna, SZOMBAT: Bérletszünet, Kék mazur, VASARNAP: Délután: Tökmag, Este: A piros bugyvaris.

HETFŐ: A) bérlet, Az ártatlan Zsuzska

Mozgásházák
Vigszínház
Vigszínházmozgó. Két sláger: Lóth Ilka és Kardos Géza színházgató szereplésével I. Nebántvirág, II. Galathea, Petrovits Svetizlaw a főszerepben.

Uránia. Szárnyaszegett lelkék, eg élet tragédiája. Chaplin, mint pincér Pentecktől: Atlas.

Apollo
Vihar után, kalandortörténet 5 felv. és Cszizmás gentleman, amerikai életkép 5 felvonásban, ma és holnap az Apollóban.

LEGNAGYOBB KALAP VÁLASZTEK. OLCSÓ ÁRAK.
Herman és Friedmann
Piac-utca 10. Bikával szemben.

KOZGAZDASAG

Budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: Budapest 0,6 és fél

Budapest, június 26.

A részvénypiacon a bankok és bizományosok egymás közti forgalmában rendkívül élénk üzlet volt és a tegnapi esti magánforgalom magas árai teljes mértékben ma is kifejezésre jutottak. A hetipénzben is meglehetősen élénk volt az üzlet, délelőtt 5 és egy negyed százalék volt, később azonban 4 és egy negyed százalékért bőségesen kínáltak. Előfordult kurzusok: Magyar Hitel 165—170000, Osztr. Hitel 73—74000, Borsod-Miskolczi 67000, Hungária 75—77000, Budapesti Gőzmalom 60000, Kőszén 800—815000, Salgó 265—270000, Urkányi 440000, Athenteum 102000, Fegyver 480—490000, Ganz-villanyos 560—580000, Rima 71—72000, Acél 85000, Lipták 120000, Ganz-Danubius 5750000, Hazai 69—70000, Déli vasút 47—48000, Levante 192—200000, Államvasút 225—227000, Tröszt 48—50000, Ostermelő 112000, Georgia 290000, Cukor 1050000—1085000, Gummi 80—82000, Izzó 170—175000.

Terménytőzsde

44.000 korona a buza

A mai terménytőzsdén szilárd irányzat mellett a forgalom mindvégig szűk keretek között mozgott. Ugy a kínálat, mint a kereslet rendkívül tartózkodó volt. Az árak 1000—1500 koronával emelkedtek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 43000—500, egyéb 42750—43000, 78 kilós tiszavideki 43500—44000, egyéb 43000—500, rozs 32500—33000, takarmányarpa 30—31000, zab 35—36000, tengeri 32500—33000, repce 64—66000, korpa 16500—17000.

Zürichi zárlat

Berlin 44 és fél, Holland 21960, New-York 560 és egy negyed, London 2583 és fél, Páris 3445, Milánó 2467 és fél, Prága 1676, BUDAPEST 6 és fél, Belgrád 635, Bukarest 290, Varsó 57, Bécs 78,7 8, Szófia 610.

Nemesi érmek: 1 koronás 960—80, forint 2700—50, 5 koronás 5150—250, szarvazüst 240—50, törtezüst 185—90, 20 koronás 54500—55500, ducat-arany 30—30 és fél, szinarany 8800—900, törtarany 4800—850, platina 38—38000, árak emelkedtek, forgalom élénk.

A devizaházponti (hivatalos ártólvalmai)

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon	29600.—	pézt
Angol font	38270.—	39470.—
Francia frank	517.—	537.—
Márka	0,0780	0,0860
Lei	43,5	47,5
Dinár	94.—	98.—
Hollandi forint	3250.—	3370.—
Lira	368.—	388.—
Széköl	248.—	260.—
Svájci frank	1480.—	1540.—
Osztrák korona	0,1165	0,1265
Dollár	8295.—	8595.—
Lengyel márka	0,0840	0,0920

Devizák

Belgrád	94.—	98.—
Amsterdam	3250.—	3370.—
Bukarest	43.—	47.—
London	38250.—	39450.—
Berlin	0,0730	0,810
Milano	368.—	388.—
Páris	512.—	532.—
Prága	247,50	259,50
Zürich	1480.—	1540.—
Bécs	0,1165	0,1265
New-York	8295.—	8595.—
Varsó	0,0810	0,0920

SPORT

A DKASE uszóversenye. Hatalmas érdeklődés előzi meg a DKASE vasárnapi uszóversenyét. A versenyen indul a MUE, a NSC, FTC teljes férfi és hölgy uszógárdáiával, de a verseny legkiemelkedőbb eseménye a III. ker. IVE világhíru polcsapatának szereplése. Indul azonkívül a versenyen a nagyszámu helybeli és vidéki versenyző is, úgy, hogy minden szám-

LENGYEL kelmeleltő, vegyiltitő Csapó-u. 26. és 28.

ban érdekes küzdelmek várhatók. A verseny nevezési zárata egyébként szerdán este jár le és addig még bizonyára utabb nevezések fogják növelni a versenyen indulók számát és ezzel a verseny érdekességét.

Trial-mérkőzés. Folyó hó 27-én d. n. fél 6 órakor nyilvános trial-mérkőzés lesz a Diószegi-úti pályán, melyre a következő játékosokat hívom meg: DVSC: Farkas, Szolárszky I., Szolárszky II., Wampetics, Polanetzky II., Bertók, Horváth, DKASE: Friedl, Siposs, Moskovits, Ökrös, Baik, NVTVE: Guttman, Reichman, Deák, DMTK: Mertin, DTE: Fejér, Róth, Kaiser, Tárkányi, Polyk, Weisz S., Főris, Ny. Tőrekvés: Budaváry, Ny. KASE: Károlyi. A játékosok sport-szeretetére és sportszerű gondolkodására utalok akkor, amikor elvárom, hogy ing kivételével teljes felszerelésben, pontosan meg fogják ismerni a pályán, Weisné Dezső, kerületi kapitány.

Az ezüstlabda döntője. A pünkösztör lezajlott ezüstlabda mérkőzések döntője kerül lejátszásra vasárnap a DKASE ügétőteri pályán. A DVSC a DMTK-val, a DTE a DKASE-vel kerül össze. A döntőmérkőzések ezúttal különösen érdekesek lesznek, mert a DTE-nek, DKASE-nak és a DMTK-nak egyformán esélye van az ezüstlabda védelmére. A DVSC csak akkor szólhat bele az első kérdésébe, ha az intézőbizottság helyet adna óvásának, amire azonban aligha van reménye a DVSC-nek.

A harmadik hely. A hamokság utolsó mérkőzése zajlik pénteken Kisvárdán a DMTK és a KSE között. A mérkőzésnek a késői szezon dacára érdekessége van, mert ettől függ a hamokság harmadik helye. A harmadik helyen ugyanis jelenleg a DEAC áll 21 ponttal 42:20 gólaránnyal. A DMTK fölött aratott 12:0 és győzelmével a DMTK 36:18-ra javította gólarányát, ami csak két góllal rosszabb a DEAC gólarányánál, míg pontjainak száma 19. Viszont hátra van még egy mérkőzése pénteken Kisvárdán a KSE-vel, ahol még két pontot érhet el, ami, tekintve a KSE gyenge formáját bizonyossá is vehető. Most már a DMTK-nak az a fontos, hogy a győzelem kívül megfelelő gólaránnyal legalább 2-0-ra győzzön is, mert akkor jobb gólarányával megelőzi a DEAC-ot és a harmadik helyre kerülhet.

Játékosértekezlet. A DMTK játékosai szerda este 8 órakor teljes számban jelennek meg a KANSz helyiségében a németi kisvárdai mérkőzés megbeszélésére ügyében.

Elmaradt az elnöki értekezlet. A bírókijelölés hiánya miatt elmaradt NKSE-KTE mérkőzés ügyében ma este az elnöki értekezletet hívták össze annak megállapítására, hogy terhel-e valakit a mulasztásért felelősség. Az elnöki értekezleten azonban csak egy alelnök és a főtitkár jelennek meg és így aztán nem esőda, hogy a kisebbségeknek nincs bizalma a kerület iránt, amikor legfontosabb ügyeik iránt nincs érdeklődés.

Nyári utmutató megjelent. Kapható Hegedűs és Sándor könyvkiadó részvénytársaságnál, hegyesi-ut 3.

Elsőrendű darabos MÉSZE T,
oltott meszel, szovát és horgolt cserépet téglát, portlandcement, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és faanyagot raktárról azonnal szállít
BARTHA építkezési anyagtelep,
Telefon 785. Ispóty-ut 3/b.

Mentőszekrény Schön Sándor
cséplőgépek vagy gyári üzemek részére minden kivételben
kezdő, közép és orvosi műszerraktárban — Debreczen, Piac-u. 14. Csapó-utca sarok.

ELADÓ
vagy **BÉRBEADÓ!**
Debreczen legnagyobb **RELMEFESTŐ-,**
VEGYTISZÍTÓ- ÉS BŐZMOSÓGYÁR!
A bérlet áll: utcai üzlet, iroda, 2 szobás lakás és 16 munkahelyi ségből.
Gyártelep:
Széchenyi-utca 42. sz. alatt
A helyiségek esetleg külön is bérelhetők.
Értekezhet!
MÁRTON GYULA ÉS FIA CÉGJÉL,
Főter 25. szám alatt.

Legszébb alkalmi ajándék egy prima **zsebóra**
Omega, Doxa, Longines, Inga órák minden bator színben. Divalos ékszer, jeggyűrűk — legőcsöbben kaphatók
BLATTNER BELA
órák és ékszerész, Kossuth-u. 4.
Arany, ezüst bevállal!

Megbízható **bevásárlási forrás**
Szabó és Zengewald
rőtös és rövidáru üzlete,
Szent Anna-utca 3. sz.

Virágcserep 10,000 db. együtt, vagy kisebb tételekben, sőt egyenként is eladó.
Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Új és használt **TEHERAUTÓK**
és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

MÁR MEGINT
a Mátys király kávéházban (Budapest, VII., Rákóczi-ut 19.) muzsikál
36-ik RÁCZ LACI
a cigányok királya és Fia.

ÓCSKA
TANKÖNYVEKET
LEGJOBB ÁRBAN VÁSÁROL
ACZÉL
ANTIQUARIUMA.



Debreczeni Műgyár Rt.
ajánlja teljesen **fagyálló sirköveit.**
Nagy választék!
Városi raktár:
Kegyes Ferenc
sirkőüzletében Piac-utca 58.
Gyártelep:
Fürdő-u. 2. sz.

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA.
Kecskeméti u. 25. szám.
Vállal mindenféle géplakatos és esztergályos munkát. Cséplőgépek, kazánok javítását. — Hengerek furását a helyszínen végezzük. — Dugattyu gyűrűk mindegyikében méretben raktáron. Dobtengely, szalma- és főrekrázótengely egyengetés, dobtengelyhez gyűrűskendős csapágyak raktáron

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 máig 100 korona, minden további máig 10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 máig 150 korona, minden további máig 15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL
Aranyat,
ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árbán vásárol **KÁTAI** ékszerkereskedő, Piac-utca 19. 11. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Mész darabos
és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legőcsöbben beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.
Uj és használt üzleti könyvek eladók. Miklós-utca 55. szám.

Aranyat,
ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árbán vesz
Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31. Mihalovits gyógyszerész-tára mellett.

KERESLET
Aranyat,
ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.
Zongorák,
hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Ócska vasat
rezezt legmagasabb árbán vesz. Elhasznált vasat kovácsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt házától elszállítok.
STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Középkorú
jobb iparos, aki a lakosság minden ágában jártas, jobb alkalmazást keres kaucióval, vagy társulna mérleglakatossal. Cim a kiadóhivatalban.
IV. éves joghallgató
magán és pótvizsgára gimnáziumi tanulók előkészítését elvállalom. Cim a kiadóhivatalban.

ELADÁS
Betoncserep
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legőcsöbben beszerezhető Krausz Albert cementárnyagában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Tanulók
fizetéssel felvételnek Fűszerkereskedelmi részvénytársaságnál, Piac-utca 41.
Ideiglenes
uapdíjasok a Debreczeni Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál felvételnek.

Lapkihordó asszony
felvételük lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

Ruhafestést,
gallért, kézlőt kifogálatlanul készít Kristály utóda, Batthyányi-u. 13.

Tanuló
fizetéssel felvételnek Adorján és Mandel fűszernagykereskedő cégnél. Király-utca 1. sz.

VEGYES
POLOSKAIRTÁST
vállal felelősség mellett helyben és vidéken
RÁTHONYI GÁBOR
szab. főlegirő Debreczen, SZÉCHENYI-U. 40. Szabadalmazott poloska-festőszert kapható

Van
szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni újonnan nyitott asztalosműhelyemre, melyben legpontosabban és legőcsöbben készítek mindenemű asztalos munkát. Kiváló tisztelettel Ehrsandor Herman, épület- és műbutorasztalos. Vendég-utca 84.

Elektra
elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, moiorok, csengőberendezéseket, javításokat legjúlányosabban készítek. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

Gyermek-, férfi- és női fürdő trikók,
gyermekharisnyák prima minőségben, minden színben előcsöbbs gyermekharisnyák is kaphatók
Dr. HEGEDŰS NÉ
GYERMEKDIVATHÁZÁRÁR,
SIMONYI-U. 2.